

以「练」促防保安全 厉兵秣马铸铁军

——长治市消防救援支队参加全省消防第二届「强能杯」比武竞赛纪实

文图 本报记者 王晶晶 通讯员 李前锋

“运城市闻喜县某地发生地震，请迅速调派力量增援。”9月24日至27日，全省消防第二届“强能杯”暨灭火救援专业队整建制比武竞赛在运城闻喜举行，长治市消防救援支队积极参加，与其余10个支队展开激烈比拼。

导调指挥，章节有序；演训科目，环环相扣；争分夺秒，抢救生命……一场以地震灾害事故救援为处置类型，以支队整建制为单位，综合检验“指挥调度、专业救援队伍、应急通信保障、战时政治工作、战时宣传工作”作战体系建设的比拼正式上演。



闻令即动 重装集结“挺进快”

“报告总指挥，据初步统计，地震导致一房屋坍塌，有人被困，闻喜县已第一时间调集救援力量赶赴现场开展救援工作……”

灾情就是命令！长治市消防救援支队由40名消防指战员组成的灭火救援专业队携带地震救援装备迅速集结，采取摩托化机动方式赶赴灾情地。

24日5时10分，长治消防专业队全部集结完毕，整支队伍士气高昂、精神抖擞、整装待发。

5时30分，整个救援队伍全部登车完毕，在前方总指挥下达“出发”命令后，救援车队按照编组顺序向运城闻喜方向行进。

由于灾区建筑大片坍塌、道路损毁严重，交通中断等。面对艰巨的任务，消防指战员分工明确，秩序井然，主动缩短休息时间，第一时间排除解决各类突发问题，遇水架桥、逢山开路，在携装徒步中，消防指战员克服坡陡、弯急、路险等不利因素，携带救援装备物资赶赴“震中”。

经过1小时30分的持久跋涉后，长治消防专业队的队员们抵达了征途的终点。

废墟搜救 决策科学“计划详”

“要全力转移群众，做好受灾群众临时安置。”

“医护救援队马上对受伤人员实施紧急救治。”

……

演练现场，各工作组组长按照各自职责分工，紧张部署抗震救灾工作。各指挥部根据“现场情况”报告灾情、研判险情、提出处置建议、汇报处置进展。通过“实战”，更立体地展示出各级各部门之间的协同作战能力。

为了抢抓地震救援“黄金时间”，长治消防专业队在演练中根据制定的作战预案，调集救援力量第一时间前往灾区实施救援，并根据现场灾情会商研判结果，制定灭火救援作战计划，为抗震救灾现场指挥部实施科学决策、精准指挥提供有力支撑。

同时，在“震后废墟”内大范围、多角度搜寻伤者、困者踪迹，利用专业的绳索、生命探测仪等工具，配合消防搜救犬高强度寻找有无人员被困，不放过任何一丝生命的迹象。

犬吠声、敲击声、机械轰鸣声……

多路救援力量汇聚现场，全力展开搜救。“报告，发现生命迹象！”搜救犬训导员李卓阳指挥搜救犬在废墟中搜救出提前隐藏的被困人员，全面展示了搜救犬在实战条件下的综合救援能力。比武科目设置了箱体搜救、废墟搜救，全面考察了搜救犬在野外、废墟等实战条件下的服从性和搜索精准度。训练搜救犬在复杂环境下的气味搜索能力。

比赛期间，训导员和搜救犬“豆豆”配合默契，专业专注，表现出色，给评委留下了深刻印象。赛事直播中，“豆豆”那乌黑亮丽的脸庞，更是赢得了网友们的喜爱，大家亲切地称呼它为“小黑脸宝宝”，为这场紧张激烈的比赛增添了一抹温馨色彩。

查找不足 全面破解“断、乱、慢”

此次竞赛严格按照地震救援72小时要求，从接警调度、响应集结、力量投送、现场点验、携装徒步、行动基地搭建、指挥部会议、态势标绘、无人机抛投、箱体搜救、废墟搜救、三维立体支撑向上破拆、高空负角度绳索救援等22个重点科目进行全流程、全要素实战比武，全面检验练兵训练成果，锤炼队伍应对大震巨灾的快速反应能力，坚决保障人民生命财产安全。值得一提的是，此次比武竞赛同步开展战勤保障和新闻宣传科目竞赛，全面检验“一站式”阵地保障模式建设成效和应急新闻宣传的拍、剪、写综合能力。

长治市消防救援支队入职两年的消防员牛世杰说：“这是第一次参加地震救援综合实战拉动演练比武，之前总是在电视中看到消防队员地震救援，今天在演练现场又看见了那一个个冲锋陷阵、不畏生死的

身影，正是这一个个熟悉的身影，让我真正明白了消防员‘竭诚为民’的含义。”

演练中，从作业现场建筑物的安全评估、被困人员区域判断到施救方案的制定，从安全观察员的设置、营救人员个人防护到紧急撤离的信号、路线、安全疏散区域，从不稳定结构的实时监测、救援器材装备使用的应用，从对被困人员现场急救、转移到完成任务后的现场标识等，全部制定了科学详细的操作规程，在参加每一个科目的处置中，参演指战员坚持科学作业不盲从，采取“边处置、边总结、边完善、边提高”的方法，把一些好的处置经验和做法及时“消化”到演练科目中，进一步磨练了意志、锤炼了作风，强化了技能，真正达到了“在实战中对比检验、在总结中不断提升”的练兵目的。

演练结束后，在复盘总结过程中，长治市消防救援支队前方指挥部和各参演人员分别汇报了任务完成情况，并结合实战中发现的问题，提出整改意见。

“断”怎么办，“乱”怎么治，“慢”怎么改？在此次演练总结讲评中，全体参战指挥员深入剖析问题，相互交流意见和建议。通过总结讨论，下一步，长治市消防救援支队将在攻克战法难点、解决技术盲点、打造专业亮点上下功夫，针对地震情况下，前往重灾区缓慢等“断、乱、慢”问题，开展人装投送、快速机动、通信保障训练；针对力量投送慢、人员施救困难、救援现场危险等“急、难、险”问题，开展力量建制投送、实景实装训练、先遣评估的实战训练；针对训练脱离实战、大战经验不足、部门联动不畅等“训、战、联”问题，练技术、练装备、练协作，从思想、力量、机制、物资等各方面，做足做细大震巨灾的应急救援准备，确保危急时刻召之即来、战之能胜。



本版照片为比武竞赛现场。